
最新小班妈妈我爱你教案反思(优质6篇)
作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。教案书写有哪些要求呢？我们
怎样才能写好一篇教案呢？以下是小编为大家收集的教案范
文，仅供参考，大家一起来看看吧。

小班妈妈我爱你教案反思篇一

设计意图：

众所周知，中国历来就有“礼仪之邦”的美誉,讲文明、用礼
仪，是弘扬民族文化、展示民族精神的主要途径。但是，随
着社会的发展，我们在否定传统弊端的同时，也丢掉了一些
传统的美德。作为祖国未来支柱的学前期幼儿，具备了会思
考、会学习、接受信息快等素质，却也滋长了一些作为独生
子女而引发的不良习气，例如：不懂尊重父母、长辈，与人
交往不懂谦让，不讲礼貌，公共场所不讲秩序等，养成了唯
我独尊的品性。“少若成天性，习惯成自然”。许多科学研
究都证明：幼儿期是接受品德教育的最佳期。为此，我设计
了大班社会活动--《粗鲁的小老鼠》，通过生动形象的动画
故事，让幼儿懂得不尊重他人的行为是不对的,加强幼儿讲文
明、懂礼貌的意识。

活动可视幼儿接受情况分成一或两课时。

活动目标：

1、通过故事，引导幼儿学习正确与人交往的方法，懂得初步
的交往礼仪。

2、通过游戏，增强幼儿讲文明、懂礼仪的意识。

3、乐意大胆地把自己的想法告诉大家。



4、遵守社会行为规则，不做“禁止”的事。

活动重点：

引导幼儿学习正确与人交往的方法。

活动难点：

使幼儿掌握初步的交往礼仪。

活动准备：

1、故事《粗鲁的小老鼠》课件。

2、小老鼠、蜗牛、小鱼、小猪的头饰各一个。

3、幼儿日常行为(包括文明的和不文明的)图片若干，即时贴
做的哭脸、笑脸幼儿人手各一个。

4、自制的“文明小天使”胸贴若干。

活动过程：

一、播放课件中的儿歌《小老鼠》，导入课题。(计划用时4
分钟)(老师带领幼儿随儿歌的节奏，做身体律动进入活动室，
引发幼儿参与活动的兴趣。)提问：

1、儿歌中说的是谁?(小老鼠、小猫)

2、小老鼠平时喜欢干什么?(偷吃别人的.东西;挖别人的墙
角····)

3、小老鼠见了猫会怎样?(会害怕，然后逃跑，是个胆小的家
伙。)



小结：一般的小老鼠比较胆小，见到有动静就赶快逃跑。可
是有一只小老鼠可不是这样，它总觉得自己了不起，结果吃
到苦头了，我们一起来看看这只小老鼠身上到底发生了什么
故事。

二、播放课件《粗鲁的小老鼠》，引导幼儿了解故事内
容。(计划用时8分钟)提问：

1、故事中的小老鼠是什么样的?(自以为了不起，说话粗鲁，
对别人很不礼貌。)

2、小老鼠是怎么对蜗牛的?(凶巴巴地让蜗牛滚开，并一脚把
蜗牛踢得很远。)

3、小老鼠对河里的小鱼做了什么?(用石头扔小鱼，把小鱼吓
跑了。)

4、小老鼠后来碰到了谁?(小猪)小老鼠的脚怎么肿起来
了?(小老鼠踢到了硬硬的猪蹄上。)

5、小老鼠为什么低下了头?(小老鼠知道自己对别人不礼貌，
结果尝到苦头了，觉得自己做错了。)

小结：小老鼠自以为了不起，说话粗鲁，对人很没礼貌，最
后得到教训了。

(教师分别依次请出蜗牛、小鱼和小猪，引导幼儿探索正确与
人交往的方式。)

1、你碰到正在慢慢爬行的蜗牛，应该怎么做?(可以这样
说：“对不起，请让一下可以吗?我想先过去!”)

2、你想喝水时，有小鱼在游泳时怎么说比较好?(这样说比较
好：“小鱼，你好!我口渴想喝水，你能等我喝完水再过来游



泳吗?”)

3、小猪睡觉挡住了你的去路，你该怎么办?(应该这样做：先
叫醒小猪，然后对它说：“打扰一下了，小猪，你睡在这里
可不好，别人过路会不小心踩到你的，你还是换个地方去睡
吧，你说呢?”)

4、如果小老鼠很有礼貌地对待别人，那它的脚会不会受
伤?(不会，你不去伤害别人，别人也不会伤害你的。)

5、在生活中，我们还应该怎样做个文明懂礼的人呢?(鼓励幼
儿畅所欲言。如：不要瞧不起别人,要学会谦让;别人有困难
时要出手相助;和朋友要友好相处等等。)

四、游戏：《我是小法官》，增强幼儿讲文明、懂礼仪的意
识。(计划用时5分钟)游戏规则：将幼儿分成五组，每组八人，
五组依次进行。教师出示图片，请幼儿判断对错，对的在图
片上贴笑脸，不对的贴哭脸。

五、总结：(计划用时1分钟)小朋友们从小要学习文明礼仪，
和别人说话时要轻声细语，不要说脏话、粗话，做人要谦虚，
可不要象小老鼠那样，自以为了不起，最后吃亏了才后悔。
只有懂得尊重别人的人，才能得到别人的尊重。

活动延伸：

1、幼儿根据自己所知道的交往礼仪，自编儿歌。

2、家长可以请朋友或同事来家做客，让幼儿学习待客礼仪。

活动反思：

本此活动中，通过生动形象的课件播放，让幼儿懂得故事中
的小老鼠的做法是错的，特别是看到小老鼠踢到猪蹄，脚肿



起来的时候，表现得非常开心。在进行角色扮演的过程中，
大大的激发了幼儿的观察力、想象力和表现力，如：他们在
扮演小老鼠看到小鱼时，会想到友好地和小鱼握手，说明他
们对平时生活的观察是很细致的。在整个教学过程中，教师
一直扮演着合作者，支持者和引导者的角色，和幼儿共同完
成整个活动过程，同时又引导幼儿从活动中得到启发，达到
了预订的教学目标。

小班妈妈我爱你教案反思篇二

活动目标：

1、学习歌曲，能按节拍唱出××o×艚谧嘀行葜狗后的歌词部
分。

2、探索歌曲前后两部分不同的表现手法，学习为歌曲增编新
词。

3、看指挥进行领唱、齐唱，注意控制与调节自己的声音，使
之与同伴相协调。

重难点：

探索歌曲前后两部分不同的表现手法，学习为歌曲增编新词。

活动准备：

1、结合”三八“妇女节进行爱妈妈的教育。

2、了解幼儿在家里自我服务的情况。

活动过程：

1、教师与幼儿谈话，引出活动。



教师引导幼儿谈谈在家里做事的情况。

师：你们在家里那些事情是自己做的，哪些事情还要妈妈替
你做？

教师根据幼儿的谈话内容进行小结，表扬幼儿已经长大，不
再有什么事都麻烦妈妈，是爱妈妈的好孩子。

2、教师引导幼儿学唱歌曲《不再麻烦好妈妈》。

教师范唱两遍。唱完后请幼儿按照顺序说说歌词里提到了哪
些事情。

教师将幼儿说的事情用歌词加以重复。

师：我们一起听着音乐说说歌词。

幼儿跟随教师轻声地学唱。教师提示幼儿注意倾听自己是怎
样唱××o×糁行葜狗后的歌词的，并让幼儿单独练习这一部
分。

师：仔细地听一听我是怎样唱”你歇会吧“和”我会做
了“这两句歌词的。我们一起来练习。

幼儿完整演唱歌曲2~3遍。

3、教师引导幼儿探索歌曲前后两部分不同的表现手法。

教师启发幼儿分析这首歌曲中所表现的情感，共同讨论怎样
唱这首歌。

师：你们已经长大了，自己能做自己的事，心里感到怎样？
想一想，应该用什么情绪来唱这部分歌词？（自豪、欢快地）
师：最后两句是说你们不愿意再麻烦妈妈，而且表示了对妈



妈的爱。想一想，应该用什么唱法来唱这两句歌词？（连贯、
抒情地）教师让幼儿尝试用讨论后确定的情绪来唱这首歌。
先集体唱，再请几名幼儿唱，然后进行评价。

师：说说他们什么地方唱得好？我们大家一起来用好听的声
音合唱这首歌，好吗？

4、教师引导幼儿学习领唱、齐唱。

教师组织幼儿讨论怎样领唱、齐唱，共同选择集中合适的唱
法。

师：你们觉得是你么地方适合领唱，什么地方适合大家一起
唱？

教师指挥幼儿用选定的方法一一进行练唱。

师：下面我们把刚才大家想出的领唱、齐唱的方法都试一试。

5、教师引导幼儿为歌曲创编歌词。

教师启发幼儿想想自己还会做哪些事情。请每位幼儿说出一
件事情，四位幼儿分别说出四件事情，并请他们到前面进行
领唱。

师：刚才这四位小朋友说出了四件事情，唱到这部分歌词的
时候，请这四位小朋友唱，其他地方请全班小朋友一起唱。

小班妈妈我爱你教案反思篇三

1、萌发爱护环境、保护地球妈妈的情感。

2、了解关于地球的简单知识，知道地球是人类的家园。



了解有关地球的简单知识，萌发护环境、保护地球妈妈的情
感

经验准备：搜集有关地球的资料

物质准备：地球仪，录像带

一、猜谜语引出课题

“不用发动日夜转，春夏秋冬按时换，一日行程八万里，满
载人类千千万”。

二、地球长什么样

1、观察地球仪。

2、观看录像。

小结：地球是圆圆的，在不停地转动，自转的同时还绕着太
阳转，因为地球很大，所以感觉不到它的转动。四季的交替，
昼夜的出现就是转动的`结果。

三、地球上住着谁

2、让小朋友在地球仪上找出中国和其他所知国家的地理位图
置，知道全世界的人都生活在地球上，地球是我们共同的家。

四、地球妈妈生病了

结合幼儿美术作品讲故事：有的人把地球妈妈的头发剪掉了;
有的人把地球妈妈的衣服弄脏了，扯破了;地球妈妈的身体发
烧了。让幼儿理解树木的砍伐，水的污染，空气污染和臭氧
层的破坏是地球妈妈生病的主要原因。

五、争做地球的小医生



自由讨论：怎样保护地球妈妈?人们为了保护地球，规定每年
的4月22日为地球日，让全世界的人们一起行动来保护我们的
地球。

把地球仪放在科学角，让幼儿在自由活动时观察、互相交流。

一、设计意图

人类只有一个地球，爱护地球也就是爱护我们的家园，但幼
儿年龄小，如果只是以说教的形式向幼儿传授相关的知识，
可能无法激起幼儿保护地球的情感，本次活动从幼儿生活经
验及理解能力出发，运用实物，录像让幼儿从各个角度了解
地球。活动以幼儿喜爱的猜谜引出，幼儿在理解谜面的同时
对地球的特征有初步的感知。录像中的内容丰富，形象直观，
促使幼儿从视觉、听觉等不同角度形象地感知地球知识。同
时，也让幼儿深刻地感受到保护地球的重要性。

二、效果分析

本次活动的几个环节设计合理，问题的设计由浅入深，尤其
是最后环节的设计更为巧妙，以地球妈妈为什么病了展开，
让幼儿自主地思考、讨论，搜寻答案。在这一环节中幼儿合
作意识会有很好的体现，整个活动课堂气氛十分活跃，幼儿
参与积极性高，整个环节由易到难，层层深入，达到了较好
的效果。

小班妈妈我爱你教案反思篇四

一、教材分析

1、在欣赏过程中感受到浓浓的母爱、享受到愉悦的情感体验。

2、发展幼儿的音乐理解力、想象力和表示力，培养幼儿注意
倾听的良好习惯。



教学重点是：引导幼儿注意倾听，正确理解歌曲的内容。制
订的依据是：音乐是一门听觉艺术，音乐形象是通过各种表
示手段如旋律、节奏、速度等而塑造出来的。而音乐又是一
门时间艺术，是在时间中流动的，稍不注意就会流失过去，
作为歌曲的欣赏幼儿可以借助于歌词来理解歌曲内容。大班
幼儿注意力的发展比较好，也具有了一定的理解能力，因此
只有聚精会神地倾听正确理解歌曲的内容，才干使幼儿与歌
曲发生共鸣。

教学中的难点是：引导幼儿运用语言、动作表达情感体验与
联想。难点制定的依据是：欣赏音乐是一个由浅入深、由表
和里、由感性到理性的认识过程。幼儿的认知程度具有感性
大大超越理性的特点。因此在音乐感知的基础上，发生情感
体验和联想从而达到对作品的深入理解，对幼儿来说和具挑
战性，就象一个跳一跳就够得到的果实，借助于教师的引导
协助，幼儿通过努力是可以完成的。

二、教学方法

针对教材内容和分析依据纲要的精神：音乐教育不是用说理
的方法，而是通过幼儿对音乐的审美感受，陶冶情操，丰富
幼儿感情，启迪幼儿智慧，培养良好的个性。我主要运用了
欣赏法、启发联想法和情绪感染法进行教学。

第一种欣赏法，这是音乐欣赏教学不可缺少的方法。在欣赏
法中又分为完整欣赏和分段欣赏两个层次。整首欣赏，其目
的就是坚持作品的完整不割裂，给幼儿一种完整的感受。分
段欣赏的目的是引导幼儿进一步深入地理解歌曲的思想内容，
感受摇篮曲的性质。因此教学中的第一遍欣赏是完整欣赏，
给幼儿初步的音乐印象；然后再分段欣赏进行深入分析；最
后再完整欣赏，这是幼儿对摇篮曲更深层次的理解与赏析。
在运用欣赏法时为幼儿创设恬静温馨、有利于倾听的教学环
境，借助于动感的多媒体课件、教师声情并茂的的演唱。在
听觉和视觉上给幼儿积极的刺激，使幼儿对歌曲的节奏、旋



律和情绪有充沛的感受，激发幼儿爱妈妈的美好情感。

第二种启发联想法，音乐是表示人们的思想，反映社会实际
生活的艺术，它会给人以美的享受、思想感情的'陶冶，在美
的享受中能使听众发生联想与想象。这首摇篮曲表示出的优
美、温柔的情绪，妈妈对婴幼儿无限的疼爱与期望都会引发
起幼儿的联想。比方在完整欣赏后启发幼儿：你想想妈妈在
唱着摇篮曲哄婴幼儿睡觉的时候脸上会有什么样的表情？。
在分段欣赏时教师启发幼儿联想妈妈是怎样爱自身的？从而
与实际生活联系起来发生爱妈妈的情感。在引导幼儿开展联
想时我注意给幼儿提供自由表示的机会，鼓励幼儿用不同的
艺术形式如语言和动作大胆地表达自身的情感、理解和想象。

第三种情绪感染法，因为音乐是一种表情的艺术，很容易使
幼儿受到情绪的感染，它在引导幼儿欣赏歌曲的过程中起到
了示范典范的作用。在活动中除了欣赏录音外，我特别注重
让幼儿欣赏我的演唱，因为通过声情并茂，面带微笑的演唱，
和幼儿面对面能将歌曲柔美的情感和妈妈对婴幼儿的爱传送
给每个幼儿，引起他们感情上的共鸣。另外在小朋友恬静欣
赏录音时，我会用温柔的目光注视每一个幼儿，用轻柔的动
作适时给予提示，与幼儿之间进行无声的情感交流。

以上三种教学方法和多媒体技术在活动中交替使用、相互补
充，使教学活动动静交替。注意发挥了音乐作品的情感教育
功能，重视了幼儿活动过程中的情感体验和态度倾向。

教学反思：

利用多种方法引导幼儿欣赏感知《摇篮曲》。

改进：第一次范唱时拍手容易分散注意力，安静的听能记住
歌词，带要求听。

个别幼儿没有关注到。



小班妈妈我爱你教案反思篇五

活动思路：

我们的祖国是一个地大物博，历史悠久的文明古国，古代就
有四大发明驰名海外，哪四大发明呢：印刷术、火药、指南
针、还有造纸术。小朋友们想要了解祖国，就先得了解四大
发明，那么我们就从我们最亲密的纸（造纸术）开始说吧。

活动目标：

1、培养幼儿热爱祖国、热爱家乡的情感，珍惜每一份资源，
做到不浪费，养成良好的环境意识。

2、培养其口头表述能力，通过听故事，能独立的完整的将大
意概述出来。

3、了解纸的由来，学会利用纸，包括废物利用和循环利用。

4、愿意从自身做起，做节约用纸的环境保护小卫士。

5、学习利用纸浆进行创作。

活动准备：

各种各样的纸、剪刀等，造纸故事，造纸图、蔡伦图、颜料、
桶。

活动过程：

一、谜语导入：引出“纸”。

“有个用具它不简单，可以写字，还可以把数算。

订起来是一本书，拆开来是一张张，



它是谁，我们都来猜猜看。”

二、思维发散：

老师：“有没有小朋友告诉老师，纸还有什么用途？你是怎
么知道的？那么在平时，我们怎么用纸的`呢？”

幼儿：“纸可以写字，画画，折小鸟，还有好多好多。我们
自己就是这么用的。妈妈每天给我一个本子，我都写字写完
了。”

三、讨论：原来纸是这么有用的东西，那么，你们知道纸是
怎么来的吗？

幼儿：“应该是工人叔叔制造出来的。”

（听故事，出示造纸图片及蔡伦图片）

小朋友，你们知道纸是怎么来的吗？是由谁造出来的吗？
（小朋友概述，老师点评。）

四、活动延伸：

（小朋友分组讲座老师巡查）

龙俊杰说：“我们可以用废纸折飞机，不浪费纸又很好
玩。”

熊逸夫说：“废纸可以再收上去，再做成纸啊？”

李颜奇说：“我们可以少写点字，就可以节约纸了呀！”

李思宁说：“可不可以拿废纸做衣服？”

小朋友说出办法，引出回收再利用。



五、实际操作。

我们去找一些已经报废了的纸回来，老师为你们准备了养料、
桶、剪刀，看看你们怎么再用这些废纸，分组活动。

六、点评。

有的小朋友把养料染在废纸上，变成一张漂亮的彩色纸，又
可以利用起来。

有的小朋友用废纸折出了许多漂亮的完意儿，装饰了我们的
活动室。

有的小朋友用剪刀将废纸剪出了美丽的花，将废纸变废为宝。
希望小朋友在以后的生活中，都要节约珍惜每一份资源。

活动反思：

纸是小朋友最常见的学习用具，也是最不起眼、最容易浪费
的。为了让孩子们珍惜和爱护纸，这次活动的作用相当的大，
孩子们在活动中观看了有关浪费的资料和数据，在他们心里
有了一定的准备，然后发散他们的思维：“怎样珍惜我们的
纸？”孩子们的答案固然千奇百怪，但是他们都动了脑筋，
投入了其中，想了不少的办法，当然也有不少的好点了，再
让他们把点子运用实际，动手操作，作品不一，也十分的有
新意，看着孩子的“精心设计”，老师笑了，孩子们也笑了。

小班妈妈我爱你教案反思篇六

【活动目标】

1、欣赏诗歌，理解四季特征，感知四季的不同和美。

2、根据四季的特征，尝试仿编四季娃娃，并连贯地朗诵诗歌。



3、乐意参与表演和仿编诗歌。

【活动准备】

ppt课件：诗歌—四季娃娃。

【活动过程】

一、欣赏画面，感知诗歌内容

1。小朋友，你知道一年有几个季节吗？

2。引导幼儿观看课件画面

（1）画面上有什么？

（2）知道这是什么季节吗？你是怎么看出来的？

鼓励幼儿讲述画内容。

二、学习朗诵诗歌

1、观看课件，认读汉字。

师：谁能说一说，有哪四个季节？

带领幼儿认读汉字：春天、夏天、秋天、冬天。

2、教师有表情地朗诵诗歌。

老师给小朋友朗诵一首儿歌，你们仔细听听，儿歌里说了哪
几个季节呢？

提问：诗歌的名字叫什么？



你知道诗歌里的四季娃娃是谁吗？他们说些什么？

3、观看课件，启发幼儿朗诵儿歌。

（1）师生轮流接说儿歌的形式学说儿歌。

（2）教师带领幼儿完整地朗诵诗歌。

（3）图片演示，幼儿朗诵儿歌。

三、启发幼儿表演儿歌

1、教师用手做什么动作表示“草儿尖尖”和“小鸟”，启发
幼儿学一学。

2、请小朋友想一想荷叶和青蛙怎样用动作表示呢？

引导幼儿创编动作。

3、请创意比较好的.小朋友上来示范表演动作。

幼儿表演儿歌。

四、引导幼儿尝试仿编诗歌

1、在大自然中还有很多四季娃娃，在春天里娃娃的是春娃娃，
除了草尖儿，还有哪些？

2、引导幼儿想象并讲述夏娃娃、秋娃娃、冬娃娃……

3、教师带领幼儿按照诗歌的结构替换四季娃娃形象，朗诵仿
编诗歌。

儿歌：四季娃娃



草芽儿尖尖，它对小鸟说：“我是春天。”

荷叶儿撑伞，它对青蛙说：“我是夏天。”

谷穗儿弯弯，它鞠着躬说：“我是秋天。”

雪人儿大肚子一腆，它顽皮地说：“我就是冬天！”


